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お墓に関するアンケート調査結果（市営墓地使用者） 

 

○送付数…700 件（令和２年８月１日時点で市営墓地使用者台帳に登録されているもので、使用者

死亡等を除いた 30 歳以上 80 歳未満の使用者一覧から無作為抽出） 

 返戻数…5 件 

回答数…467 件 

回収率…66.7％ 

○調査期間 令和２年８月 28 日から９月 25 日まで 

○調査方法 郵送自書式（返信用封筒を同封） 

※構成比は小数点以下第 2 位を四捨五入しているため、合計が 100％にならない場合があります。 

 その他の意見、自由記述については、主なものを抜粋しています。 

 

あなたご自身について  

問１ あなたご自身についておたずねします。 

性別 

  

年代 

         

男性 

62.1% 

女性 

36.4% 

無回答 

1.5% 

性別 

30歳代 

0.6% 
40歳代 

2.1% 
50歳代 

12.6% 

60歳代 

36.2% 

70歳代 

47.8% 

無回答 

0.6% 

年代 

  回答数 構成比 

男性 290 62.1% 

女性 170 36.4% 

無回答 7 1.5% 

計 467 100.0% 

 回答数 構成比 

30 歳代 3 0.6% 

40 歳代 10 2.1% 

50 歳代 59 12.6% 

60 歳代 169 36.2% 

70 歳代 223 47.8% 

無回答 3 0.6% 

計 467 100.0% 
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世帯構成 

 

○その他 

・兄弟、姉妹 

・本人と孫           

 

問２ あなたのお住まいを教えてください。（○はひとつ） 

 N=467 

○県外について 

 東京都、鹿児島県、愛知県、神奈川県 

 

 

 

 

 

1人暮らし 

23.6% 

夫婦のみ 

36.6% 

親と子（2

世代） 

29.3% 

親と子と孫

（3世代） 

6.6% 

その他 

3.4% 

無回答 

0.4% 

世帯構成 

日向市内 

91.4% 

県内 

4.5% 

県外 

3.9% 

無回答 

0.2% 

世帯構成 回答数 構成比 

1 人暮らし 110 23.6% 

夫婦のみ 171 36.6% 

親と子（2 世代） 137 29.3% 

親と子と孫（3 世代） 31 6.6% 

その他 16 3.4% 

無回答 2 0.4% 

計 467 100.0% 
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現在のお墓について  

問３ あなたは、どのくらいの頻度でお墓まいりをされますか。（○はひとつ） 

  N=467 

 「月に 1 回」が 45.6%で一番高くなっており、次いで「年に数回」が 44.3%となっている。 

 

問４ 市営城山墓園を選ばれたとき、何を重視しましたか。（複数回答可） 

 N=467 

○その他の意見 

・親が決めたので分からない。 

・他地区からの移転 

・親の墓が近くにあるから。 

 「公営墓地への信頼や安心感」が 51.6％で、次いで「交通の利便性、自宅からの距離」が 40.7%

となっている。その他の意見として、「親が決めたので分からない」などの意見が多かった。 

 

ほぼ毎日 

1.1% 

週に1回 

6.9% 

月に1回 

45.6% 

年に数回 

44.3% 

ほとんど 

しない 

1.9% 

無回答 

0.2% 

15.8% 

20.6% 

40.7% 

2.4% 

13.7% 

17.3% 

51.6% 

6.0% 

9.9% 

4.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

区画整理等公共事業の移転先 

取得や維持管理にかかる費用 

交通の利便性、自宅からの距離 

宗教、宗派等に関係 

使用に配慮した設備 

緑や静けさなど周辺の環境 

公営墓地への信頼や安心感 

お墓の形式 

その他 

無回答 
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問５ 市営城山墓園で、整備や増設を期待する施設はありますか。（複数回答可） 

  N=467 

○その他の意見 

・墓前の通路の整備 

・駐車場に屋根を設置し、雨除け日除け、休憩場所として活用。 

・自動販売機 

・花、しきみ、飲料等の販売施設 

・側溝の整備。水が流れなくなっており、ゴミがたまり汚い。 

・竹笹の伐採をお願いしたい。 

・使用者が手入れしていない墓の整備をしてもらいたい。 

 「特にない」が 37.5%で、次いで「公衆トイレ」が 26.8％であった。その他の意見の中では「側

溝の整備」や「墓前の通路の整備」などの意見が多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.4% 

26.8% 

14.1% 

6.4% 

5.1% 

7.7% 

10.1% 

5.4% 

1.9% 

3.0% 

1.9% 

37.5% 

2.8% 

5.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

案内看板 

公衆トイレ 

駐車場 

園内の道路 

休憩施設 

ごみ捨て場 

水洗設備 

手すり、スロープ 

管理事務所（管理人） 

公園・緑地 

避難設備 

特にない 

その他 

無回答 
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問６ 将来を含め、お墓に関する不安や心配ごとは何ですか。（複数回答可） 

 

N=467 

○その他の意見 

・子供が県外に住み、今後日向市に住むか見通せないこと。 

・城山墓園が遠い山の中なので、車に乗れなくなったとき。 

・子どもが県外に就職して墓の管理ができない。 

・今は考えていない。 

・子供に任せる。 

「お墓を引き継ぐ人（承継者）がいない（いなくなるかもしれない）」が 38.5%、「子や孫、親

族等にお墓の管理の負担をかけたくない」が 35.5%となっており、将来お墓の承継、管理につい

て不安に思う人が多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.0% 

15.8% 

35.5% 

38.5% 

29.3% 

1.7% 

4.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

維持管理にかかる費用 

墓参りに行けない 

子や孫、親族等にお墓の管理の負担をかけた

くない 

お墓を引き継ぐ人（承継者）がいない（いな

くなるかもしれない） 

特に心配することはない 

その他 

無回答 
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今後の墓地の在り方について  

問７ お墓を引き継いでくれる人（承継者）はいますか。（○はひとつ） 

N=467 

 「決まった人がいる」が 52.0%と約半数の人が承継者がいると回答している一方、「決まった

人も、期待する人もいない」、「わからない」と回答している人が合わせて 46.3%となっている。 

 

問８ 今後、お墓をどのようにしたいとお考えですか。（○はひとつ） 

N=467 

○その他の意見 

・納骨堂が確保されている。 

・寺に墓を建てた。 

・共同墓地にしてほしい。 

・自分の代までは管理を続けたい。 

・子供と話し合いをしたいと思う。 

 「将来墓地区画を市に返還し、墓じまいをする考えがある」が 19.5%となっており、およそ 5

人に 1 人が墓じまいを考えていることが分かる。 

 

決まった人が

いる 

52.0% 決まった人

も、期待する

人もいない 

16.1% 

わからない 

30.2% 

無回答 

1.7% 

38.3% 

19.5% 

38.1% 

2.1% 
1.9% 現在のお墓を子や孫まで管理し

続けていきたい 

将来墓地区画を市に返還し、墓

じまいをする考えがある 

今後のことはわからない 

その他 

無回答 
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問９ 問８で「将来墓地区画を市に返還し、墓じまいをする考えがある」と回答された方におたず

ねします。 

なぜ墓じまいをしたいとお考えですか。（〇はひとつ） 

N=91 

○その他の意見 

・私の代で墓の管理者がいなくなる。自分が元気なうちに永代供養ができるところを探したい。 

・子どもが県外に嫁いでおり、承継者がいない。 

・私が死亡した後に承継者がいない。合葬墓が利用出来るのであれば利用したい。 

「寺院などの納骨堂に移したいため」が 47.3%、「合葬墓を利用したいため」が 19.8%となっ

ており、従来の墓地以外のお墓を希望している人が多いことが分かる。その他の意見として、「永

代供養を考えている」、「子どもが県外に住んでいるため」という意見が多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.6% 

47.3% 
19.8% 

25.3% 

1.1% 
住んでいるところから遠

く、近くに移したいため 

寺院などの納骨堂に移した

いため 

合葬墓を利用したいため 

その他 

無回答 
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問１０ さまざまな埋葬形態が考えられますが、今後どのようなお墓を期待しますか。 

（〇はひとつ） 

N=467 

○その他の意見 

・よく分からない。 

・散骨 

 「納骨堂」が 22.7%、「慰霊碑型合葬墓」、「樹木式合葬墓」が合わせて 24.6%となっており、従

来の墓地以外を希望する人が一定数いることが分かる。 

※参考 お墓の種類 

個々に区画された墓地 納骨堂 合葬墓 芝生墓地 

 

市営城山墓園 

 

市営納骨堂 

 

宮崎南部墓地公園（宮崎市） 

 

宮崎南部墓地公園（宮崎市） 

日本の伝統的なお墓。墓

石や墓誌、灯篭などを設

置する。家族、親族単位

で建立する場合が多い。 

建物の中で遺骨を安置

する施設。ロッカー式や

位牌を安置する祭壇が

ついているものもある。

家族、親族単位で遺骨を

収蔵する。 

遺骨を共同で埋葬する

形態のお墓。お墓まいり

は石碑や樹木などのモ

ニュメントに向かって

行う。墓石の設置費用が

かからない。 

墓地全体が芝生でおおわ

れており、区画の仕切り

がないお墓。西洋風で見

晴らしの良さが魅力。 

 

 

 

 

 

40.9% 

22.7% 

15.2% 

9.4% 

2.8% 

1.3% 

7.7% 

従来どおりの「個々に区画された

墓地」 

「納骨堂」 

市民が共同で石碑に納骨する「慰

霊碑型合葬墓」 

シンボルとなる樹木の下に共同で

納骨する「樹木式合葬墓」 

西洋風で区画に仕切りのない「芝

生墓地 

その他 

無回答 
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合葬墓について  

問１１ 近年、合葬墓の需要が高まっています。このようなお墓の設置について、 

どのようにお考えですか。（○はひとつ） 

N=467 

 「積極的に導入すべき」、「需要があればやむをえない」が合わせて 59.5%となっており、合葬墓

について容認する人が半数を超えていることが分かる。 

 

問１２ 日向市で合葬墓が整備された場合、利用したいですか。（○はひとつ） 

N=467 

 「利用したい」、「利用を検討したい」が合わせて 41.3%となっており、利用を希望する人が一定

数いることが分かる。 

 

 

 

 

積極的に導入

すべき 

22.9% 

需要があれば

やむをえない 

36.6% 
従来のお墓以

外は好ましく

ない 

10.5% 

どちらとも言

えない 

26.3% 

無回答 

3.6% 

利用したい 

14.3% 

利用を検討 

したい 

27.0% 

利用したく 

ない 

23.3% 

わからない 

33.2% 

無回答 

2.1% 
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問１３ 問１２で「利用したい」、「利用を検討したい」と答えた方におたずねします。 

主な理由を教えてください。（複数回答可） 

N=193 

 「子や孫、親族等への負担が少ないから」が 57.5%、「お墓を引き継ぐ人（承継者）がいない（い

なくなるかもしれない）から」が 59.1%となっており、将来のお墓の承継、管理についての不安か

ら合葬墓を検討する人が多いことが分かる。 

 

 

問１４ 問１２で「利用したくない」と答えた方におたずねします。 

主な理由を教えてください。（○はひとつ） 

N=109 

○その他の意見 

・寺に預ける。（永代供養） 

・散骨してほしいから。 

 「現在の墓地を継続して利用するため」が 68.8%と一番高くなっている一方、「複数の方との共

同埋葬に抵抗がある」が 19.3%となっており、お墓の形態に抵抗を感じる人が一定数いることが分

かる。 

 

57.5% 

59.1% 

16.1% 

24.9% 

0.0% 

2.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子や孫、親族等への負担が少ないから 

お墓を引き継ぐ人（承継者）がいない（い

なくなるかもしれない）から 

金銭的負担が少ないから 

管理が容易だから 

その他 

無回答 

68.8% 0.0% 

19.3% 

3.7% 
8.3% 

現在の墓地を継続して利用するた

め 

お墓を市外に移す予定があるため 

複数の方との共同埋葬に抵抗があ

るため 

その他 

無回答 
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管理料の導入について  

問１５ 市営城山墓園では、区画を貸出する際に納付していただいた使用料で、墓園内の光熱水費、

ごみ収集、除草作業などの維持管理の経費を賄っています。 

今後、使用料収入の減少、施設の老朽化等によって経費が増大することが予想されます。

運営を継続、墓園の維持管理、設備を充実していく上で、管理料を導入することについて、

どう思いますか。（○はひとつ） 

N=467 

○「管理料の導入は当然である」の理由 

・ゴミ収集、除草は必要であるから。 

・管理の費用を税金で賄うのは申し訳ないので、管理料はとって頂きたいです。 

・安心感がある。 

 

○「管理料の導入はやむをえない」の理由 

・経費増大に伴う費用は仕方ないけれど、お寺さんにも毎年納入金があるので、あまり高いと年金

受給者が多いときついと思う。 

・多くの負担のない範囲で。環境の良い墓園であってほしい。 

・必要なら仕方ない。ただし低廉にすべき。 

・利用料収入の減少等やむをえないと思う。 

 

○「管理料の導入には反対である」の理由 

・自身の墓は自分で維持管理するため。 

・年金生活なので、今の生活がやっと。 

・現維持方法で理解して購入したから。 

・全員からの使用料を取るのは無理なような気がするため。 

・子や孫に管理料の負担をかけたくない。 

 

 

 

管理料の導入

は当然である 

6.0% 

管理料の導入

はやむをえな

い 

51.0% 

管理料の導入

には反対であ

る 

24.8% 

分からない 

14.1% 

無回答 

4.1% 
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○「分からない」の理由 

・管理料の金額が分からないため。 

・導入する理由について、予想されるだけでは答えようがない。（状況等数字で示してほしい。） 

・負担が増えるのは好ましくない。 

・承継者が確定していないので、管理料を払い続けられるかわからない。 

・貸出する際の使用料で済むと思っていたので。 

 「管理料の導入は当然である」、「管理料の導入はやむをえない」が合わせて 57.0%となってお

り、半数以上の人から理解が得られると考えられる一方、「管理料の導入には反対である」が

24.8%となっており、およそ 4 人に 1 人が反対ということが分かる。 
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問１６ その他、市営墓地についてご意見がありましたら、ご自由にお書きください。 

（主な意見を抜粋） 

○環境整備について 

・区画による番号とかあると思うが、主な角などに印をつけてほしい。ゴミの問題とかあると思う

が、テーブルやイスを置いて公園化して、弁当とか食べるところがあるとよいと思う。 

・近隣の墓地でしっかり管理しないところがあり、草が生い茂って迷惑なので、市の方で一度、利

用状況を把握する必要があるのではないか。 

・離れた北側の墓地へ行く道が分かりにくく、トイレが無い。 

・高齢者が増えて自前の墓の近く（前）に路上駐車が多く離合が出来ない時が多い。駐車場を広く

してほしい。整理員を常駐するか管理人が居れば良いかと。 

・お盆の時期の墓参りは炎天下がこたえるので、日除けできる場所があると助かる。 

 

○合葬墓について 

・宮崎市には樹木葬とか芝生墓地等あるので、日向市でも造ってほしい。 

・時期ははっきり決めていないが、墓地計画の進行時期が決まれば合葬墓を利用したい。市営の納

骨堂は良いと思うが数が限られるのではないかと思うし抽選等でもれるのは困る。納骨堂も定期

的な参拝、管理が必要となるので。合同葬が多くの埋葬が可能なのではないか。土地に余裕があ

れば納骨堂、合葬墓の選択肢があると良いのでは。 

・後継ぎが皆いないのではないか。私も子供がいなく途絶えそう。遺骨はどこかに埋葬する必要が

あるので、合葬墓がぜひ必要である。 

 

○納骨堂について 

・市営の納骨堂が少ないのでもっとたくさんの人が利用できる様にしてほしい。この先、墓地を使

用する人は少なくなると思う。 

・納骨堂を増やしてほしい。親が年のため一人で市営墓地までいけないので、タクシーだと料金が

かかり、年金生活のため苦しい。 

 

○管理料について 

・墓地管理料も最初は安くても将来高額にならないか危惧する。 

・花、しきみ、飲料等の自動販売機設置などの収益を管理料に充てる。 

 

○その他 

・昔は先祖を大事にお墓とかしっかりお参りしていたけど、現在の時代は薄れてきていると思う。

神仏に拝む人が少なく、先祖を敬う心がなくなったような気がする。これから先都会も田舎も、

人間関係が希薄すると思う。 

・時代の流れ、社会状況の変化でニーズも変化、私自身の状況も変化する中で悩みの一つである。

ベストな方向に進むようお願いしたい。 

 

 


